

### «МНЕ ДВА ГОДА СНИЛАСЬ ВОЙНА...»

*Двадцать шесть лет назад, 15 февраля 1989 года, последняя колонна советских военнослужащих была выведена из Афганистана. Закончилась изнурительная война, длившаяся целое десятилетие. Как дань уважения военным и их подвигу этот день считается в Беларуси Днем памяти воинов-интернационалистов.*

*В боевых действиях на территории Афганистана принимали активное участие воинские формирования Витебской области. Особо отличился личный состав 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, участвовавший практически во всех крупных военных операциях*

Двадцать лет посвятил своей родной дивизии витебчанин Яроним Потпос. Девятнадцатилетним парнем он пришел на срочную службу в 103-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию, в 357-й полк, который базировался в Боровухе-1. С однополчанами прошел дорогами Афганистана, которые огненной нитью протянулись через всю его жизнь.

– Я был призван в армию из Калининградской области в 1976 году, – рассказывает Яроним Иосифович. – Отслужив положенные два года, будучи уже старшиной роты, остался в дивизии, окончил школу прапорщиков. В конце ноября 1979-го, вернувшись с полугодовой уборки урожая из Ростовской области, мы собирались встретить Новый год дома. Но в декабре нас внезапно направили в Брянскую область.

Дальнейшие события остались в памяти ветерана в деталях:

– 25 декабря наш полк подняли по тревоге, и мы полетели в неизвестном направлении. Приземлились в Узбекистане, в Фергане. Ночь была очень холодной, грелись от подожженной бочки со смолой. На следующий день – снова тревога. Я с восемью солдатами попал на борт самолета АН-12, с нами было девять тонн боеприпасов. Приземлился наш полк на аэродроме Баграм. Так я попал в Афганистан в первый раз.

Высаженный в зону боевых действий полк почти сразу попал под обстрел афганской батареи. Перестрелка длилась два часа, затем бой ожесточился. Командир взвода, прапорщик и один солдат были ранены. Стало ясно: все очень серьезно.

Через четыре дня 357-й полк отправился в Кабул, отбил и занял крепость Бала-Хисар. Начались военные будни: ночные засады на душманов в горах, где проходила долина, – «зеленка», перестрелки, бои, ранения, траты боевых друзей. Раненых было столько, что приходилось вызывать вертолеты, чтобы их эвакуировать, своими глазами Яроним видел, как бойцы взлетали на минах, как солдату-механику оторвало сразу обе ноги, как подорвались ребята на боевой машине – сдетонировал боекомплект – и они сторели заживо. Все эти жуткие картины стали потрясением для 21-летнего юноши. Во время военной операции на реке Кунар Яроним Потпос был контужен в подорвавшейся машине. Награжден орденом Красной Звезды. В Афганистане прослужил два с половиной года (с 1980-го – старшиной боевого батальона). Дальше попал по замене в Каунасскую десантную дивизию. Прошло пять лет, и случилось непредвиденное. В той же дивизии служил его младший брат Роман, которого неожиданно отправили в Афганистан.

– Наша мать очень переживала, и я, удивив командование, добровольно решил отправиться вслед за братом, чтобы быть с ним рядом, – вспоминает Яроним Иосифович. – Так в 1987 году я во второй раз оказался в Афганистане, где мы с братом встретились. Он служил на заставе в горах, я – в Кабуле в роте связи боевого полка.

Братья окончательно покинули военную зону в феврале 1989 года, когда завершался вывод войск. Яроним Потпос до пенсионного возраста служил в своей родной дивизии.

– Поначалу после возвращения было непривычно, – продолжает собеседник. – Первые два года мне снилась война. Когда слышал, как дети играют в войнушку, машинально втягивал голову в плечи. У нас на фронте был очень дружный, сплоченный коллектив, такого в мирной жизни я не встречал.

И действительно среди «афганцев» существует особая взаимовыручка, при встрече они понимают друг друга без лишних слов. У «афганцев» есть свой девиз: «Иди сам, помоги другим, и дано тебе будет!»

Сейчас Яроним Иосифович, радуясь чистому небу над головой, растит двух сыновей. Старший, Валерий, окончил дорожно-транспортный институт. Младший, Юрий, – десятиклассник, занимается плаванием. Отец гордится тем, что сын стал кандидатом в мастера спорта, имеет более трех десятков медалей, защищает спортивную честь страны за рубежом. Мать воина-«афганца» – Зоя Леонидовна – по-прежнему живет в Калининграде.

Боевые награды – ордена Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени и медаль «За отвагу» – Яроним Пюпос надевает по особым датам. Одна из таких – 15 февраля. И хоть прошло 26 лет, ему кажется, что все это было вчера...

Яроним Иосифович возглавляет первичную организацию ветеранов войны в Афганистане Октябрьского района Витебска, состоит в совете в Витебской городской организации «Братство» общественного объединения «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане». В ней на сегодняшний день 820 человек, из них 49 женщин. Всего в Витебске проживают 2460 участников Афганской войны, в том числе 80 инвалидов. 32 из них получили инвалидность в результате боевых ранений на войне, 13 – в период службы в рядах Советской Армии. При организации «Братство» работает женсовет, в который, кроме женщин-участниц войны, входят вдовы (их 16) и пять матерей погибших воинов-интернационалистов.

Члены городской организации «Братство» оказывают помощь в сложных ситуациях воинам-интернационалистам и инвалидам. Февраль у ветеранов особенно насыщен: в рамках месячника военно-патриотического воспитания молодежи «афганцы» активно выступают в школах, училищах, колледжах, институтах города. Как ни тяжело бывшим воинам даются воспоминания, необходимо, чтобы подрастающее поколение знало, что такая война была. Забыть ее мы не имеем права.

**Татьяна Ванич**